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O CĂLĂTORIE DUPA DOISPREZEŒ ANI. . . 

Acum, eînd tîmărul nostra teatra îşi prezintă speotacolele sale în fata po-
porului muncitor din R. P. Ungara, simt nevoia să anime o privire retrospeotivă 
asupra etapelor druinuiiui parcurs de la jnfiinţarea sa. 

Teatrul Secuiesc din Tirgu-Mures şi-a deschis portile la 10 martie 1946. 
Doisprezece ani de muncă creatoare, plini de amintiri care ne încălzesc 

mimile. Doisprezece ani de succose şi uneori de insuccese. 
Eliberarea patriei a găsit viata teatrelor de limbă maghiară din Ardeal. 

într-o mare criză artistica, materială şi morală. Cu această moştenire, dar avînd 
un grup artistic înitreprinzător şi gâta de lupta, ne-am apucat de muncă. In primii 
ani ai puterii democraţiei populare am luptat mult ou greutătile începutului, cău-
tînd să ne orientami cît mai limpede. 'In perioada luptei grêle pentru reconstruire, 
apărea poate ca un vis îndrăznet credimţa că, în primii ani ai puterii populare, 
se va crea un teatru la Tg. Mures, că populatia de limbă maghiară din Romînia 
va intra, în decurs de oî|iva ami, în posesia atîtor comori culturale oîte n-a primit 
în cursul secolelor de la regimurile de altădată. care, de altfel, nici nu voiau sa 
i le dea. 

La început ne-am lovit de greu-
tătile inerente oricărei actiuni cutezătoare. 
Aveam p u ţ i n i actor i . S-au găsit ch iar şi Borovszki Oskar (Taiăl) şi Tonai Bella (Lizzi) 
dintre aceia care sipuneau că „ìntreprin- în „Omul care aduce ploaie" 
derea" noastră e o aventura lipsită de res-
ponsabilitate. Eram puţini cei prezenţi la 
apelul lansat de Partidul Comunist Romìn, 
care a dat sarcina constituirii Teatrului 
Secuiesc de Stat din Tg. Mures. Dar cei 
care au răspuns apelului s-au alăturat din 
toată inima cauzei noastre. 

Ne aducem aminte cu toţii de acele 
zile de acum doisprezece ani, cìnd am 
deschis portile teatrului. Cei neìmcrezatori 
ziìinbeau dispretuitor. Reactiunea ne pre-
zicea falimentul. In anii grei ai începutu
lui, eel mai mare ajutor 1-am primit din 
partea Partidului Comunist Romìn, care 
ne-a sădit in suflet credimta că vom birui 
şi ţeliil nostra artistic va fi atins. 

Am fost martori ai dezvoltării acto-
rilor, ai transformării conştiintei lor, în 
anii aceştia, în cadrul tinerei noastre imsti-
tutii. Putem, de aceea, vorbi eu mare dra-
goste şi pretuire despre acei actori foarte 
talentati, care nu au tinut seamă de an-
gajamente ispititoare şi au venit în rîndu-
rile noastre să me însotească pe un drum 
necunoscut. (Timup de 150 de ani s-a lîncer-
cat în zadar sa se lînfiinteze un teatru 
stabil.) Au venit în rîndurile noastre fi-
indca credeau în viitor, în puterea demo-
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Scena din „Budai Nagy AntaV 

crafiei populaire, fiindcă aveau adincă incredere in programmi Partidului Coniunist. 
Nu i-a déprimât faptul că, la inceput, a trebuit să ne limitami, in exercitarea artei 
noastre, la genul uşor al operetei. Au avmt îmsă certitudinea că nu trebuie să ne 
mai ordentăm după gusturile unui mie nomar de burghezi, că pawtru a ne aşeza 
pe baze noi, solide, trebuia sa cueerim pemtru teatnu şi să siujim masele popu'lare, 
dornice de cultura, pana atunci îndapărtate de la dreptul de a se instrui şi desfăta 
prin artă. 

La ineeput, oamenii muncii priveau poate cu nemeredere — justifieata de 
antecedente — teatrul nostru, caci ìnainte vreme ei nu aveau nimic comun cu cele 
eìteva trupe ambulante care se iveau prizarite, din cind in cìnd, la Tg. Mures, 
şi care, mulţumind gustul măruntului public burghez. îşi satisifâceau in fond nevoile 
comercìale, pentru ca apoi să rătăcească mai departe prim ţară hi goană după o 
mizerabiilă existentă. Muincàtorimea rămînea departe de acel teatini, interpret şi 
apologet al regimmlui capitalist, teatru al distractiiior ieftine, al senzaţioiialului 
poliţist, al .triunghiului amoros", al emotiilor palpitante dar goale de eonţinut 
şi de ideal. 

Ne-ani străduit, chiar de la primii si nesigurii paşi ai ûnceputului. să ne cla-
rificăm poziţia : al cui teatru siîntem şi ce trebuie sa jucăm ? Era o preoeupare in 
aparentă uşor de rezolvat. In fond, era o problema complicata, in solutionarea 
căreia partidiil ne-a fost de cel miai mare ajutor şi ne-a stat sprijin zi cu zi. 
Educatia ideologica, etica si estetica, pe care am priniit-o din partea partidului. 
ne-a dat posibilitatea să ridicami arra noastră la limitimi principiale, să ne pintem 
dezvolta eolectivul artistic pe calea ânsorită a artei puse fin slujba poporului, a 
artei realist-social iste. 

O n d teatrul a ìmeeput „să facă politica", fireşte cu mijloacele spécifiée artei 
sale, ani „pierdut" preţuirea vechilor ..mecenati", care socoteau că teatrul nu poate 
exista deioî't prin „susţinerea" lor. Ani castigai in schimb. mar ile miase ale celor 
ce muncesc. Un schimb vrednic sa ne miîndrească. Cu oit entuziasmi se apropia 
noni public spectator de teatrul său ! Dacă am putiit devani ceea ce stìntemi, acestui 
public nou avem, in mare mas uni, sa-i multumim. Caci forţa educativa a parti-
dui ni. care a creat şi indmimat revolutia noastră cui turala, a trezit in publicul 
nostru nu ninnai gustul pentru artă, dar şi exigenţa pentru o artă Smalta. Iar 
exigenta publiemlui a înrîmrit, seară de seara. asupra inuncii si reali zar ilo r noastre : 
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a avut ca efect străduinţa din partaa noastrră a unei reînnoiri zilnice, a unei per
manente adînoiri a rnijloacelor noastre artistice. De aceea, princJpalul scop urmârit 
de ansamblul nostru a fost oglindirea vietii şi onuncii creatoare a poporului, oglin-
direa actualităţii la on înalt nivel artistic. 

La îndeplinirea acestor saircini am point trace însă, cu întreguil nostru po
tential artistic, mimai duipă ce, în anni 1948, Partidul Mumcitoresc Roman şi gu-
vernul. prin actul naţionalizării, au înlesnit şi teatrelor sarcina de onoare a cul-
turalizării maselor. Scăpasem de grijile materiale. Dar nu puteam scalpa, de la o 
zi la alta, de rămăsiţele gustului burghez. Acestea mai apăreau cîmd şi cìnd în 
munca noastră. Numai după un efort dìrz de autolamurire, putem afirma că teatrul 
nostru a pus bazele artei sale reailist^socialiste. 

De multe ori, siìntem ìntrebati de critici san de spectator^, ce anume con
siderami noi drept cel mai bun rezultat şi în ce anume consta cel mai mare neajums 
al muneii şi realizărilor noastre artistice. Noi socotim drept cel mai bun rezultat 
al muneii noastre faptul că, în ciuda tuturor prezicerilor duşmănoase, bucurîndu-ne 
de dragostea calda a puterii noastre populare, am créât teatrul, teatrul maghiar 
din Tg. Mureş. Actorii, care prin 1946 îşi iroseau talentufl în operate facile, au ajuns 
să-si vada ìndaplinite visurile cele mai frumoase, sa joace teatru de o îmaltă ţioiută 
şi valoare artistica, folosind şi îmbogăţind moştenirea progresistă a teatrului ma
ghiar din Arde al, folosind tot ceca ce avea el mai bun şi demn de a fi preluat. 

La dezvoltarea teatrului nostru, un rol hotămtor 1-a avut colaborarea crea
toare ou celelalte teatre din tara, precuim şi folosirea experienţei teatrelor sovie-
tice. Exiperienţa artistica a teatrelor sovietice a fost şi ramine de o nepretnita va
loare în munca noastră creatoare. 

Fiecare artist al teatrului nostru este mîndru de legăturile înclieiate de-a 
lungul anilor cu oelelallte teatre din tara. Aeeste leg&turi au închegat într-o unitate 
puternică viaţa teatrală din tara noastră, demonstrînd în acelaşi timp una din 
pildele prieteniei de nestrămutat care umeşte azi minorităţile nationale cu poporul 
romìn. Faptele dovedesc că în îndeplinirea celei mai nobile sarcini : lupta pentru 
cultura în patria socialista, viata noastră teatrală — romiînească, maghiară, germana, 
cvreiească — este una. Eie aduc dovada că nu e mai affittita datorie pentru noi decît 
aceea de a lupta sub steagul partidului, că prietenia noastra şi ajutorul pe care 
ni-1 dăm reciproc în muncă sìnt aefiuni vii şi vitale pentru cauza artei pe care 
o slujim. 

Ne cunoaştem slăbiciunile, greşalile ; ştian că nu totdeauma şi nu îotru totul 
am îndeplinit sarcinile ce le-am avut ân fată. Cea mai de seamă slăbiciune a noa
stra este aceea că nu ani putut ajunge să satisfacem în destulă măsură şi eu toate 
forjele noastre importanta sarcină de a fi la înăltimea setei de frumos şi de instruire 
a maselor muncitoare care ne freeventeaza teatrul. Cu toate ca am organizat unele 
deplasari, eu toate că am luat parte la acţiuni poJitice îmsamnate, ne dăm seama 
că nu e încă deajuns ceca ce am făcut. Succesele şi insuccesele, înregistrate de noi 
în răstimpul celor doisprezeee ani de clînd exista un teatra s>tabil maghiar, ne 
servesc de învătătură nouă tuturor, pentru deceniile ce urmează.. în imima noastră 
stă încrederea nestramutata în viitor. Am dork şi dorim sa servim patria noastra 
socialista, sa ne aducem contributia la construirea sociailismului, eu toată credinţa 
şi convingerea noastră, eu toate cnnostintele artistice şi eu toată puterea de muncă 
de care dispunem. Sîntem încă la îneaputul drumului, ştim. Gulmea e înca départe, 
dar ochii nostri văd clar încotro trebuie sa mergem. ■ 

Ne-am sapât în inimi cuvintele lui Petru Groza, care, în scrisoarea de feli
citare adresată teatrului nostru (care-si serba aniversarea), ne-a trasat un ade-
vărat program de luptă artistica : 

„După norii neântelegerilor şi atiîtărilor artificiale din tirnipurile trecute 
— ne scria Petru Groza — a venit lumina fruimosului, care emana de la rampa 
teatrului spre sala şi cu ìncetul destramă tot ce a despărţit popoarale noastre, 
toate prejudecătrle caire siăteau în ealea unui viitor mai frumos şi al păcii. In 
jurul nostru pasiunile mai stîrnesc încă furtună, răimăşitele trecutului iwca ne ìn-
greunează munca. dar luptăm... şi avem ìnoredere". 
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